

EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela 1 peseta.

Fuera de Orihuela 3'50.

Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Alfonso XIII núm. 3. piso 2.º

Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8

LA POLÍTICA POR DENTRO

VI.

Actividad de ardilla.—Reuniones de los liberales.—Conferencia con el Gobernador Civil.—«Por atún y a ver al Duque.» El partido Romanonista.

Un cambio político, lleva siempre consigo de parte de los políticos pueblerinos, más significados en la situación imperante, una serie de viajes a la Corte, para ponerse de acuerdo con los jefes de los distritos, respecto de la orientación que en cada localidad, han de tener las fuerzas políticas del partido, en sus relaciones con los demás; pero jamás, jamás se han hecho más viajes, que en los que en estas circunstancias, ha hecho el Sr. García Mercader a la capital de la Monarquía; de tal modo es esto, que hasta entre sus mismos correligionarios, se le designaba con el sobre nombre de la «ardilla», por su actividad febril, aunque estéril; pues el resultado, no ha podido ser por fortuna para el país, aunque por desgracia para él y los suyos, más diametralmente opuesto a las ilusiones que se forjaron los que por una especie de aberración del sentido práctico de la realidad de las cosas, se empeñaron en creerse grandes y poderosos, y en que los demás fueran pequeños y desvalidos, mirando la situación, completamente al revés de como era en puridad; y las «idas y venidas» del Sr. García Mercader a Madrid, infructuosas fueron, tanto como las de la «ardilla» de la fábula.

Entre tanto, entre los liberales demócratas oriolanos, se establecía un continuo «tacto de codos», que despertó aún más de lo que avivado estaba el entusiasmo por su causa y por su candidato; y todas las tardes, a la hora del crepúsculo, habían numerosas reuniones en el despacho del diputado provincial Sr. Ba-

llesteros Meseguer, a las que concurrían, las más significadas personalidades del partido en la localidad; y allí se cambiaban impresiones, y el entusiasmo de los más vehementes, encendía el de los más tibios, si acaso los hubiera habido entre aquella pléyade de hombres, por regla general, jóvenes y por tanto, amantes del progreso y decididos al sacrificio por la libertad y por su candidato, D. Manuel Ruiz Valarino; y allí, se comentaban los hechos del día, y se iba laborando detenida y escrupulosa, a la par que detalladamente, la obra de redención popular, por el esfuerzo colectivo y por la soberanía del pueblo, superior a las soberanías del poder, pues ésta, emana de aquella, como fuente y manantial del derecho representativo, que es la base de la organización política nacional.

En representación del partido

conservador maurista de Orihuela, fueron a visitar al Gobernador civil de la Provincia, los señores Linares y Germán; y en esta visita, la primera autoridad gubernativa de la provincia, recomendó a sus visitantes, la unión con los elementos idóneos, que acudillaba en esta el Marqués de Rafal; garantizando el Gobernador a sus interlocutores una situación honrosísima dentro de la agrupación imperante; pero los comisionados oriolanos, lejos de allanarse a la proposición, se mostraron irreductibles; refirieron al Gobernador las «hazañas» del anterior periodo en que los correligionarios del Marqués de Rafal, obtuvieron la confianza de este, y llegaron a decirle: «Envíe el gobierno a otro candidato conservador que no sea el Marqués de Rafal, y nuestros amigos lo votarán, pero al Marqués de Rafal, nunca»; palabras que ya

antes habían dicho al Ministro de la Gobernación, en uno de los viajes que hicieron a la Corte.

Veía el Sr. García Mercader, a quien no podía ocultarse la inmensa reacción de todas las fuerzas vivas del país en favor de la candidatura liberal, que peligraba muy mucho la de su jefe el Marqués de Rafal; y aunque como hombre avisado, a nadie comunicó sus fundados temores, no por eso dejaba de experimentar los más vehementes e intranquilizadores; y aunque también confiaba en lo imprevisto, y en una ingeniosidad de última hora, que les diera el triunfo y les asegurara el disfrute del poder en la localidad; como hombre previsor, trataba de «cubirse la retirada», y aunque los asuntos que a la Corte le llevaban, eran de interés general del partido, él practicaba aquel dicho vulgar de «a por atún y a ver al Dupue»; y en cada

—16—

—¿Y ahora, qué hacemos?—exclamó al fin Arthur con angustia.—¿Vamos a morir enterrados en esta cueva?

—Nuestra situación es triste; más no desesperada contestó James recobrando la serenidad.—Ante todo debemos reconocer el sitio en que nos hallamos: tal vez haya otra salida. José, enciende el farol.

El criado obedeció sin replicar.

James tomó el farol, y los tres se internaron en la gruta; no sin dificultad, pues la desigualdad del suelo y la poca elevación del techo los obligaba en algunos sitios a marchar agachados.

A los diez metros de la entrada, la gruta se estrechaba y torcía, no dejando paso más que para una sola persona. James siempre delante, siguió por aquel estrecho pasadizo. Arthur y José le siguieron, marchando todos silenciosos, cual si hubiesen temido que al eco de sus voces se desplomase el techo de la gruta sobre su cabeza.

Media hora habían andado penosamente nuestros expedicionarios, cuando a un lado del pasadizo hallaron una abertura que servía de entrada a un espacio de cuatro

—13—

muy escabroso entre dos montañas de mucha altura que parecían cortadas a pico, sobresaliendo por uno y otro lado grandes peñascos que amenazaban desplomarse.

De pronte James, que iba delante, se paró para inspeccionar un boquete formado en la roca en forma de raja que apenas daba paso a un hombre. Sin vacilar se internó en aquel oscuro pasadizo, y volvió a salir a los pocos momentos, exclamando:

—¡Es una gruta! ¡Entremos hasta que pase la tormenta!

Y penetró nuevamente en ella seguido por Arthur y el criado.

La gruta era un pasadizo de dos metros de anchura, cuyo largo no se podía determinar por la obscuridad que reinaba en su interior.

James y Arthur se pararon junto al boquete para contemplar la tempestad, que a los pocos instantes se desencadenó con todo su furor.

El agua caía con gran fuerza, convirtiéndose en un verdadero torrente el camino, que acababan de dejar; los relámpagos se sucedían sin interrupción, y los truenos

Urbano Blanes y compañía

PLAZA CHAPI, NÚMERO 7. ALICANTE.

Almacenes de maquinaria y material eléctrico

Grupos hidro-eléctricos motores a gas; gasolina bencina y creosota (Diesel) motores eléctricos. Herman-Pocge, bombas de todas clases y tuberías.

Instalaciones de riego y maquinaria agrícola. Gran depósito de Lámparas OSRAM, Faro y Metal. T. Grasas y correas. Presupuestos gratis, dirigiéndose al Representante, Constitución, 9 Orihuela.

Pañería

DE

ELEUTERIO GARCIA

Mayor 14, ORIHUELA

Se acaba de recibir para la temporada de verano un selecto surtido en lanillas, estambres cheviots vicuñas armures y Frescos decatizados e incojibiles vicuñas azul tina propias para trajes de caballero, bonita colección de pantalones estilo inglés, chalecos fantasia piqué, driies de hilo y algodón.

Especialidad en estameños sarguileos, alpacás y merinos Franceses para sotanas y manteos, precios baratísimos.

uno de estos viajes, procuraba estrechar más y más sus relaciones con los personajes políticos a quienes iba conociendo; y procuraba que el Marqués de Rafal, interpusiera las influencias de que disponía en su favor, puesto que no olvidaba que su jefe, había logrado en la anterior época de su encumbramiento, un bonito cargo para el alcalde que le dió el acta de Diputado a Cortes; (me refiero al Sr. Escudero) y aunque el «sueño dorado» del Sr. García Mercader, era la alcaldía de Orihuela, como él veía que aquella ilusión iba

«para largo», y además estaba expuesta a desvanecerse sin llegar a alcanzarla, se propuso sacar el mejor partido posible de su preeminente situación dentro de su partido y de la absoluta confianza que en él y en sus procedimientos, había depositado el Marqués de Rafal; y aunque el hubiera cambiado gustoso la alcaldía de Orihuela, por un gobierno civil, aunque hubiera sido de tercera clase, reconocía que el poderío del Marqués de Rafal, no alcanzaba a lograr ese nombramiento para una persona que no reunía condiciones le-

gales; pero no perdió la esperanza de verse nombrado registrador interino de alguno de los vacantes registros, procurando que la interinidad durara lo más posible y que el registro, fuera de los de mayor rendimiento; y esta labor, era para el Sr. García Mercader, más activa y de más empeño, que las conveniencias de su partido; por eso, alguna vez, cuando su estancia en Madrid era más larga de lo que racionalmente se suponía, sus correligionarios, se extrañaban; y el alcalde Sr. Wandosell, protestaba de esas prolongaciones, que no eran nada económicas y sospechabase, que los trabajos en favor del partido, no eran lo fáciles y hacederos que todos habíanse imaginado; pero el Sr. García Mercader, cumplía como bueno, aunque tardase; y sobre todo, y sin que nadie lo supiera, «iba por atún y a ver al Duque».

La pretensión de formar aquí una rama de los *idóneos*, el partido romanonista, para turnar con el rafalista y anular a los amigos de los señores Ruiz Valarino, tuvo una grave dificultad, que resultó insuperable, para los creadores de la idea; y

esta fué, que, mucho antes de que el Sr. Wandosell hiciera sus declaraciones, el Sr. Soler, había recabado del Conde de Romanones, quien se la otorgó de buen grado, y hasta con muestras de satisfacción, su representación política en el distrito; y el Sr. Soler, en unión de unos cuantos amigos suyos, formó el partido romanonista, que ya había recibido la aprobación del Conde de Romanones, cuando el Sr. Wandosell, tomó posesión de la alcaldía; resultando, que desde aquella fecha, había en Orihuela, dos partidos romanonistas; uno apócrifo, el del Sr. Wandosell; otro legítimo y sancionado por el Conde de Romanones, el del Sr. Soler; y el curioso lector, podrá convencerse de la verdad inconcusa de esta afirmación, si no deja de leer los capítulos siguientes de esta auténtica narración.

Carlos Bienvenido Miriel.

(Continuará)

En Santa Justa

La solemne función que tuvo lugar en esta parroquia el sábado pasado, con motivo de celebrar en ella algunos niños su primera Comunión, fué una de esas solemnidades religiosas que llenan el alma de santo entusiasmo dejando un recuerdo imperecedero en el corazón.

Invitados por el señor cura de la misma, D. José Torrella, los niños y niñas que asisten a las escuelas públicas que dirigen los señores maestros D. José Vergel, D. Fermín Pons y doña Concepción López, en unión de las academias establecidas en esta localidad y dirigidas por los señores D. Ramón Gil, D. Joaquín Benavent y escuela de niñas dirigida por doña Joaquina Truque y Catecismos de esta parroquia, fueron los protagonistas de la infantil como simpática solemnidad.

Después de dos días de preparación, durante los cuales, fueron examinados por el señor cura de dicha parroquia, llegó el sábado, y reunidos bajo las amplias bóvedas de tan suntuoso templo, cientos de niños, de almas puras como las azucenas que adornan el altar de la Virgen Inmaculada, esperaban an-

—14—

retumbaban por el espacio con un ruido formidable.

De pronto una luz intensísima hizo retroceder a los dos amigos deslumbrados, y en el acto un trueno horroroso, seguido de una trepidación parecida a un terremoto, derribó por el suelo a los tres hombres guarecidos en la gruta.

James, repuesto el primero de la conmoción sufrida, se levantó y quiso mirar por el boquete; pero nada vió.

—¡Estaré ciego!—murmuró.

Restregóse los ojos con la mano, y volvió a mirar dando un paso hacia adelante.

Un débil rayo de luz que procedía del intersticio de dos grandes piedras le hizo comprender la horrible situación en que se hallaban él y sus compañeros.

La entrada de la gruta había quedado herméticamente cerrada por el desprendimiento de un enorme peñasco.

Anonadado por la sorpresa, permaneció James un momento inmóvil; arrojóse luego contra aquel obstáculo que le separaba del mundo exterior; pero viendo que sus esfuerzos eran inútiles para conmovier tan enorme piedra, exclamó:

—15—

—¡Arthur!... ¡José!... ¡Venid!

Arthur estaba entonces sentado en el suelo, sin darse verdadera cuenta de lo que había pasado.

Al grito de su amigo se levantó.

—¡Oh!—dijo muy asustado.—¡No veo! ¿Me habrá dejado ciego aquel maldito relámpago?

—No; no estás ciego—contestó James.

—No ves porque un gran peñasco ha caído frente a la entrada de la gruta y nos impide la claridad y la salida. ¡Ven y mira!

De un salto Arthur se colocó al lado de su amigo, y lanzó un grito de estupor al convencerse de lo que sucedía. José también estaba allí, pero estóico é indiferente, como si no se tratase de su propia vida.

Por orden de James los tres juntos hicieron grandes esfuerzos para mover el peñasco: todo fué inútil: lo mismo que cuando lo había probado él solo, la piedra no se movió.

Cansados y con las manos desolladas, desistieron de su propósito y permanecieron inmóviles juntos al obstáculo fatal, el cual sólo permitía oír el ruido de la tempestad, que aún continuaba.

ORÚS

Los mejores chocolates del mundo Unico Depósito

MARCA

M. CLEMARES

ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

— ALFONSO XIII —

JOAQUIN ORÚS. - ZARAGOZA ORIHUELA

Almacén de hierros aceros y carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc y galvanizada. Plomo en galápago, tubo y plancha. Estaño. hoja de lata. tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes.

Surtido completo de Bateria de Cocina.

Ferratería, Droguería, Paquetería y Coloniales.

SUCESORES DE JOSÉ BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

siosos la llegada del Ministro del Señor, que tenía que celebrar el Santo Sacrificio.

A la hora anunciada las vibrantes notas del órgano, anunciaron su llegada; era el Ilmo. y Rvdmo. Señor Obispo de esta Diócesis, el que apareció a la entrada del templo, y, después de bendecirnos, se dirigió hacia el altar, sintiendo en nuestro pecho, ese entusiasmo santo que produce la presencia de nuestros Prelados, sucesores legítimos de aquellos primeros heraldos del Evangelio de Cristo.

Empieza el incruento Sacrificio y las voces angelicales de un numeroso grupo de niñas, nos hacen sentir el escalofrío de lo sublime; eran las niñas externas del Colegio de Jesús y María las que solemnizaron este acto religioso y a las que felicitamos de una manera sincera por la interpretación tan magistralmente dada a los motetes que cantaron. Antes de llegar el solemne momento de recibir el Cuerpo Sagrado de Cristo de las consagradas manos de nuestro amado Pastor, callaron las voces del órgano y, durante el espacio de treinta minutos, tuvimos el placer inmenso de escuchar las elocuentes palabras de nuestro dignísimo Prelado; una sentida plática que nos enterneció, un llamamiento del Padre amoroso que convida a sus hijos pequeños para recibir con las disposiciones debidas, el Pan Eucarístico; elocuente cuanto sencillo, lleno de unción paternal; amoroso, fué el fervorín, que a los niños dirigió, el amantísimo Prelado que el Señor nos ha deparado.

La Comunión, fué tan numerosa, que duró cerca de una hora; terminada la cual, y, como coronamiento de tan religioso acto, fué un saludo que en nombre de los niños allí presentes, dirigieron los aventajados alumnos José Pina y Victoriano

Campos, de la academia que dirige D. Ramón Gil. Acto continuo, fué desfilando por ante el Sr. Obispo aquella pequeña grey, la que recibió de sus manos, magníficos recordatorios, con los que dicho señor, les obsequió al besar su Anillo Pastoral.

Finalmente, trasladados en perfecta formación al templo de Nuestra Señora de Monserrate, tuvo lugar el acto de Consagración que en nombre de los niños y niñas, hicieron el alumno Sr. García, perteneciente a la escuela que dirige don Joaquín Benavent y una simpática niña cuyo nombre sentimos no recordar, perteneciente al Colegio de Jesús y María, terminando con una sentida plática de felicitación que les dirigió el Sr. Torrella y una inspirada Salve, dándose vivas a la Virgen de Monserrate y a las escuelas católicas.

Felicitemos al señor cura de Santa Justa por el celo que despliega en pro de la enseñanza Cristiana y a los profesores que han cooperado con su celo a tan grandiosa fiesta.

Lig.

Comentario Político

Los vecinos de la calle de Muñoz, se nos quejan de que, en dicha vía, hace ya una infinidad de noches, que tres de las escasas lámparas del alumbrado público, no lucen; y nos ruegan, trasmitamos su queja, al alcalde accidental, en el que confían que evitará la continuación de la falta; pues no es ni siquiera pariente, del contratista del servicio del alumbrado público eléctrico.

En los azues del río, ha estado estacionado, durante muchos días, el cadáver corrupto de un cerdo, sin

que ni la vista repugnante del animal muerto, ni el olor pestilente que su corrupción exhalaba, movieran al alcalde, a ordenar que fuera retirado de aquel sitio, y enterrado, siquiera, por la salud pública; pero como aún la Providencia, está «a los quites de los alcaldes accidentales», y vela por este pueblo digno y sufrido, la tormenta del domingo hizo que aumentara el caudal del Segura, y sus aguas arrastraran hacia el mar, al cerdo muerto, que suponemos, estaría allí de muestra, para recordar a los satélites de Rafal, el que mataron y se comieron en la Murada a costa del pedáneo; cuyo importe, aun no le han pagado.

Un municipal conocido por el «Sillero» y un sereno al que se conoce por «Geringa», han querido esta mañana quitar los botones encarnados a algunos de los infinitos ciudadanos, que los llevan como distintivo valarínista, amenazándoles con llevarlos a la cárcel.

¿Son esas las instrucciones, señor alcalde, que le ha dado a usted el gobernador de la provincia?

Después de todo hacen bien, con seguir abusando, porque dentro de dos o tres días, veremos a ver lo que los nuevos guardias municipales, les quitan a esos sujetos.

NOTICIAS

Ayer tarde, se repitió la tormenta de la anterior, que descargó sobre esta ciudad; aunque con menor intensidad y duración, que la del domingo.

El mercado de hoy, hase visto bastante animado, cotizándose la docena de huevos a una peseta.

Hoy predica en el Santuario de Nuestra Señora de Monserrate, en los cultos del mes de las flores, el Rvdo. P. Andrés Moreno S. J.

Ayer tarde le fueron administrados los S. S. a nuestro querido compañero jefe de redacción de este diario don José de Santiago.

A la hora en que escribimos estas líneas se ha iniciado una ligera mejoría aunque persiste la gravedad de su estado.

Esta mañana se ha celebrado en el Juzgado de Aguas, la reunión que se convocó para elegir la representación de regantes de esta vega que concurrirán a la asamblea de Murcia el día 8 de Junio.

Mañana detallaremos esta reunión.

Imp. de C. Payá.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

EN LA

LAMPARA "OSRAM."

La tan reputada lámpara OSRAM se cotiza actualmente en los voltajes corrientes de 90 a 140 voltios e intensidades de

5, 10, 16 y 25 bujías, forma pera, a pesetas 1.75 lámpara

Este nuevo precio, tan reducido, unido a la indiscutible superioridad de la lámpara OSRAM, que se distingue por su

Gran economía en el consumo,

Brillante luz y

larga duración,

hacen que la lámpara OSRAM sea hoy día la mejor y más barata que se presenta en el mercado.

¡Gastar la lámpara OSRAM

es defender vuestros propios intereses!

De venta en esta ciudad y en casa de D. Antonio Vidal, Príncipe da Vergara CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

León Orustein, Mariana Pineda, 5. Madrid.

SECCION DE ANUNCIOS

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Mineral, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

EL DIARIO

Tarifa de anuncios, comunicados y esquelas

	Ptas.	Cts.
Por toda la primera plana, una vez	20	
Por la mitad de la primera plana, una vez.	10	
Por la cuarta parte de la primera plana una vez.	5	
Por toda la segunda o tercera plana por una vez.	15	
Por toda la cuarta plana una vez.	10	
Por toda la cuarta plana a diario por un mes.	40	
Por media cuarta plana a diario por un mes.	20	
Por la tercera parte de la cuarta plana a diario.	12	
Por la sexta parte de la cuarta plana a diario.	6	
Anuncio pequeño a dos columnas a diario.	2	50
Anuncio pequeño a una columna a diario.	1	25

A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.
Comunicados a 50 centimos de pesetas linea en segunda plana y a 40 dem. idem en tercera plana.
Bombos y reclamos a precios convencionales.

FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

Y CEMENTO ARMADO

DE

Francisco Sánchez García

Santiago 3,—ORIHUELA

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO
MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»

SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS

Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela

DISPONIBLE

DISPONIBLE